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ДОСЛІДЖЕННЯ РОЗВИТКУ КРИЗОВИХ СИТУАЦІЙ У ПЕРІОД ПАНДЕМІЇ 
COVID-19 У РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

Анотація. У статті досліджено розвиток кризових ситуацій у період пандемії COVID-19 в 
регіонах України. Наведено основні причини виникнення кризових ситуацій у регіонах. Також 
проаналізовано зовнішні та внутрішні фактори, що спричиняють кризові ситуації, де основна 
увага приділена саме внутрішнім факторам, на які можна впливати та керувати ними, а саме: 
управлінські, ринкові та виробничі. Доведено, що попри різноманітність факторів, які можуть 
призвести до кризових ситуацій у регіонах, у більшості випадків є саме недоліки в 
регіональному управлінні. Проаналізовано структуру ВРП у формуванні ВВП, де виділено 
основні регіони, питома вага яких є найбільшою, а саме: Дніпропетровський, Донецький, 
Київський та Харківський регіони. Такі регіони характеризуються промисловою діяльністю. У 
статті також проаналізовано обсяг реалізованої промислової продукції досліджених регіонів 
та спрогнозовано їхнє значення на майбутній період. Доведено, що вчасно впроваджені 
антикризові заходи, спрямовані на збереження та розвиток промислової діяльності в регіонах, 
дають можливість попередити кризові ситуації. 

Ключові слова: регіон; кризові ситуації; запобігання; розвиток; промисловість. 
Рис.: 3. Табл.: 2. Бібл.: 22. 

Постановка проблеми. Аналіз вітчизняних та закордонних наукових праць 
щодо дослідження та розвитку кризових ситуацій дозволяє дійти висновку про 
неоднозначність підходів до трактування причин виникнення таких ситуацій на 
різних рівнях управління. На наш погляд, для того щоб повніше представити всі 
можливі на сьогодні причини виникнення кризових ситуацій необхідно почати з 
найбільш поширених. Тому треба зазначити, що, з одного боку, регіон є 
невід’ємним елементом економічних процесів, а з іншого боку, регіон – це окрема 
економічна одиниця, окрема економічна система. 

Причини виникнення кризових ситуацій можна поділити на об’єктивні та 
суб’єктивні, або на зовнішні та внутрішні. Зовнішні фактори доцільно 
диференціювати від середовища виникнення (міжнародні відносини, інвестиції, 
політика тощо), а внутрішні фактори залежно від впливу (демографія, освіта, 
медицина, інновації, технології тощо.). 

Державні органи влади витрачають значні кошти на запобігання кризовим 
ситуаціям, оскільки це в компетенції менеджменту уряду. При цьому місцева 
влада витрачає кошти саме на ліквідацію цих ситуацій. Тому основним завданням 
сьогодення залишається проведення якісного аналізу кризових ситуацій у 
регіонах з метою їх подальшого запобігання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальність теми цього 
дослідження підтверджується його висвітленням у наукових працях таких 
науковців, як: О. Барановський [1], Н. Богдан [2], Л. Гриневич [3], А. Даніленко [4], 
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Я. Жаліло [5],  М. Кизим [6], Т. Клебанова [7], Н. Кондратенко [8], Т. Ляшенко [9], 
О. Полякова [10], О. Резнікова [11], І. Стрельченко [12], А. Ткаченко [13], 
Е. Файншмидт [14], Т. Фасіх [15], О. Філатова [16], А. Чухно [17] та інші. Однак за 
результатами аналізу наукових робіт, присвячених проблемам розвитку кризових 
ситуацій вітчизняної та зарубіжної науки. можна зробити висновок, що їхні автори 
здійснюють аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів, що характеризують розвиток 
регіонів, як констатацію подій, що вже відбулася, проте обґрунтуванню 
необхідності запобігання кризовим ситуаціям шляхом використання сучасного 
модельного базису приділялося недостатньої уваги. 

Виділення недосліджених частин загальної потреби. Проте, враховуючи 
динамічний розвиток регіонів України, постійно змінну економічну ситуацію, 
особливо зараз, в період пандемії COVID-19, актуальними залишаються питання 
аналізу її наслідків для розвитку окремих територій країни. 

Мета статті. Враховуючи актуальність теми публікації та необхідність більш 
детального дослідження проблем розвитку кризових ситуацій, метою написання 
цієї роботи є аналіз тенденцій розвитку кризи в регіонах.  

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день існує велика кількість 
причин виникнення кризових ситуацій в регіонах. До основних з них належать такі: 

- перевищення раціональних норм техногенного навантаження території при 
розміщенні об'єктів, що призводить до погіршення екосистеми регіонів; 

- зміни в демографічній ситуації, які призводять до депопуляції населення, 
погіршення генофонду регіонів та країни загалом; 

- падіння виробництва в сферах спеціалізації регіону; 
- зростання рівня безробіття; 
- поява у регіонах біженців, переселенців та іноземних робітників; 
- високий і постійно зростаючий рівень залежності промислового комплексу; 
- низька забезпеченість власними фінансовими ресурсами; 
- низька забезпеченість об'єктами інфраструктури, що обмежує можливість 

подальшого розвитку тощо. 
У глибинних причинах кризи лежить багато різних факторів. Дані фактори 

можна розділити на дві основні групи: зовнішні (не залежні від функціонування 
регіону) та внутрішні (залежні від його соціально-економічного розвитку та 
специфіки). Особливий інтерес, на наш погляд, представляють  саме внутрішні 
фактори, на які можна впливати та керувати ними, а саме:  

- управлінські, до яких можемо віднести низький рівень знань та переважання 
власних інтересів над громадськими представниками регіональної влади; 

-  ринкові, до яких можемо віднести низьку конкурентоспроможність 
регіональних послуг і продукції, а також відсутність інновацій; 

-  виробничі, до яких можемо віднести високі енерговитрати, низьку 
продуктивність праці та відсутність інвестування. 

Незважаючи на різноманітність факторів, які можуть призвести до кризових 
ситуацій у регіонах, у більшості випадків є саме недоліки в регіональному 
управлінні. Саме неефективність регіонального управління є найбільш 
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характерною для сучасних регіонів проблемою, що перешкоджає їх ефективному 
функціонуванню в умовах сучасних ринкових відносин. Адже кризові ситуації 
відбиваються саме на показниках ефективності у вигляді ВВП. Зменшення ВВП 
сигналізує про те, що на економіку, виробничу сферу країни треба звернути 
найпильнішу увагу, оскільки, ймовірно, йдеться про падіння виробництв, 
скорочення робочих місць, доходів населення. Ця проблема обумовлена 
обмеженістю та незакінченістю впровадження реформ, пов'язаних з політикою 
децентралізації [18-19]; відсутність стратегії соціально-економічного розвитку 
регіонів; низькою кваліфікацією та недосвідченістю представників регіональних 
та місцевих органів влади; низьким рівнем відповідальності керівників регіонів 
перед населенням за наслідок прийнятих рішень. 

Це також підтвердила і кризова ситуація, яка виникли в період пандемії 
COVID-19 (2019-2020 роки) [20]. Криза насамперед «вдарила» по регіонаєх, які 
складають найбільшу питому вагу ВРП у формуванні ВВП. Для цього в роботі 
проаналізовано показники валового регіонального продукту і встановлено питому 
вагу кожного з регіонів у формуванні ВВП у 2020 році (рис. 1) [21]. 

 

Рис. 1. Структура регіонів у формуванні ВВП країни за 2020 рік 

Серед представлених значень на рис. 1 найбільший відсоток у формуванні 
ВВП за показниками ВРП складають Дніпропетровський, Донецький, Київський та 
Харківський регіони. Саме ці регіони характеризуються  промисловою діяльністю, 
яка постраждала в період кризи, викликаної пандемією.  

Таким чином, розглянемо більш детально за дослідженими вище регіонами 
обсяг реалізованої промислової продукції за 2015-2020 роки, а також 
спрогнозуємо тренд показників обсягу на 2023 рік. 
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Таблиця 1  
Обсяг реалізованої промислової продукції, млн грн 

Рік Дніпропетровський Донецький Київський Харківський 

2015  289142,3 170336,9 68651,1 102115,5 

2016 324367,5 207935,4 82596,1 130771,3 

2017 417904,2 258684,7 94319,1 166609,2 

2018 481481,4 311993,2 114297,4 190358,2 

2019 454124,0 283946,0 120769,8 185639,2 

2020 427668,5 255848,7 125836,8 175687,7 

Аналіз обсягу реалізованої промислової продукції, наведеної в таблиці 1, 
показав зростання в кожному з досліджених регіонів з 2015 по 2019 рік та стрімке 
падіння саме в період кризи наприкінці 2020 року. Вважаємо, що вчасно впроваджені 
антикризові заходи, спрямовані на збереження та розвиток промислової діяльності 
в регіонах дали б керівництву уряду попередити кризові ситуації.  

Таким чином, пропонуємо визначити прогнозні показники обсягу реалізованої 
промислової продукції на кінець 2023 року, для завчасного запровадження 
антикризових заходів. На сьогодні науковцями для визначення прогнозного 
значення показників значного поширення набули трендові та адаптивні моделі 
[22]. За допомогою трендових моделей можна зробити прогноз на майбутній 
проміжок часу, у цьому випадку на 2023 рік. Визначення прогнозу на основі 
часового ряду відноситься до одновимірним методів, що ґрунтується на методах 
екстраполяції, тобто дає можливість продовження на майбутнє тенденції, що 
спостерігалася в минулому. При такому підході передбачається, що 
прогнозований показник формується під впливом великої кількості факторів, 
виділити які або неможливо, або щодо яких відсутня інформація. 

Використання такого методу передбачає побудову значної кількості трендів 
для абсолютного показника (або відносного, у випадку неможливості визначення 
його абсолютних складових), що розраховується. Отже, результати вибору 
рівнянь та визначення показників для розрахунку прогнозу обсягів промислової 
продукції наведено в таблиці 2. 

Таблиця 2 
Результати прогнозування обсягу реалізованої  

промислової продукції на 2023 рік 
Регіон Рівняння тренду R2 

Дніпропетровський y = 101441ln(x) + 287880 0,7883 

Донецький y = 65489ln(x) + 176313 0,7134 

Київський y = 66750x0,3574 0,9773 

Харківський y = 49251ln(x) + 104524 0,8787 

Однак, з метою ілюстрації застосування трендового аналізу доцільно навести 
приклад побудови тренду у графічному вигляді, з відповідним рівнянням та 
показником R2. Так, обсяг реалізованої промислової продукції в Київському 
регіоні визначається так (рис. 2):  
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Рис. 2. Тренд для визначення обсягу реалізованої  

промислової продукції для Київського регіону 

У табл. 2 представлені ступеневі, експоненціальні та логарифмічні  
залежності, де параметр апроксимації R2 є найбільшим, що говорить про 
адекватність застосування моделі. Таким чином, на рис. 3 представлено 
значення обсягу реалізованої промислової продукції в період кризових ситуацій 
(пандемії COVID-19), а також можливі прогнозні значення обсягу на 2023 рік. 

 

Рис. 3. Фактичні та прогнозні значення обсягу реалізованої промислової 
продукції за регіонами, млн грн 
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Результати прогнозування показують, що у 2023 році планується зростання 
обсягів промислової продукції в Дніпропетровському, Донецькому, Київському та 
Харківському регіонах, однак, враховуючи вплив можливих зовнішніх та 
внутрішніх факторів, це може призвести то падіння обсягів, що сформує появу 
нових кризових ситуацій. Тому керівництву регіону необхідно вчасно 
впроваджувати заходи, спрямовані на попередження таких ситуацій. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, вважаємо, 
що заходи, направлені на попередження кризових ситуацій в регіонах, на наш 
погляд, повинні бути пов'язані з внутрішньою стратегією розвитку регіону і бути їх  
основою. Дослідження негативних факторів, що призводять виникнення таких 
ситуацій, сприяє проведенню кількісного та якісного аналізу ступеня їхнього 
впливу на попередження криз. При такому підході також слід звертати особливу 
увагу й на специфіку регіонів та розвиток їхнього потенціалу.  
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STUDY OF THE DEVELOPMENT OF CRISIS SITUATIONS DURING THE PERIOD OF 
THE COVID-19 PANDEMIC IN THE REGIONS OF UKRAINE 

Abstract. In the article, the development of crisis situations during the COVID-19 pandemic in the 
regions of Ukraine is researched. The main reasons for the emergence of crisis situations in the regions 
are given. External and internal factors that cause crisis situations are also analyzed, where the main 
focus is paid to internal factors that can be influenced and managed, namely: managerial, market and 
production.  

It has been proven that despite the variety of factors that can lead to crisis situations in the regions, 
in most cases there are precisely shortcomings in the regional administration. It is substantiated that the 
effectiveness of the regional management is the most characteristic problem for most regions, which 
prevent their effective functioning in the conditions of modern market relations.  

Crisis situations occurring in the regions are reflected precisely on the performance of the GDP 
form. In this regard, the GRP structure in the GDP formation was analyzed, where the main regions, the 
specific weight of which is the largest, were highlighted, namely: Dnipropetrovsk, Donetsk, Kiev and 
Kharkiv regions. These regions are characterized by production activities. As a result, in the article, the 
volume of sold industrial products of the studied regions is analyzed, and their value for the future period 
is forecasted. The forecasting results showed that in the future it is planned to increase the volumes of 
industrial products in the studied regions, however, taking into account the influence of possible external 
and internal factors, this may lead to the drop in volumes, which will form the emergence of new crisis 
situations. Therefore, the leadership of the region must implement measures aimed at preventing such 
situations in a timely manner. 

It has been proven that the measures aimed at preventing crisis situations in the regions should be 
connected with the internal strategy of the region’s development and be their basis. The study of 
negative factors that lead to the emergence of such situations contributes to the quantitative and 
qualitative analysis of their impact degree on crisis prevention. Under this approach, special attention 
should also be paid to the specificity of regions and the development of their potential. 
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